

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben:	Vidéken:
1 hétra 60 f.	1 K —
1 évre 1 K 80	3 —
3 — 60	6 —
6 — 20	12 —

Lapkiadó: Baranyay Lajos.  
Felelős szerkesztő: Major Mihály.

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.  
Ide küldendő a szerkesztőséget és a kiadóhivatalt érdeklő minden közlemény és előfizetési díj.  
Egyes szavak kettőszóval a dohnyószóadásban.

## Ez az írás az apáknak szól!

Írta: dr. Yass József.

A ki a-t mond, mondjon b-ét is. Így bizatom magamat, mikor megint a gyermekekről akarok egyet-mást elmondani. Nem baj, hogy már háromszor is írtam erről a dolgról, mert erről nemcsak b-t, hanem az egész á-b-c-ét is illik elmondani. Anygyira nevezetes ügye ez minden lélek szerint való igaz magyar embernek.

Ki tudja, miért pottyank le egymélyik alma éretlen korában a fáról? Én nem tudom. Talán féreg rágja, talán jég veri, talán szél rázza. Nem tudom. De azt tudom, hogy semmiesetre sem a termő fa az oka. A termő fa, mint a jó édesanya, tulajdon fejével, nedvességével táplálja gyümölcsét, megnövesztéséig, nagyra, pirosra, édesre, a maga akaratából meg nem válna töle.

Ki tudja, miért pottyank le olyan sok temérdek fiatal gyerek a nemzet termőfájáról éretlenül a bűnnek és gazságnak mocsarába? Most már nem mondhatom, hogy féreg rágja, szél rázza, jég veri, itt más okot kell keresnem. A magyar igazságügyminiszter ur hivatalos írása szerint az 1910-ik esztendőben több mint háromezer olyan fiatal gonosztevő került a törvény kezére és kapott igazságot ítéletet, akiknek kora a tizenötödik és tizenhétedik esztendő között volt. Itt van a számlítás:

1. Gyilkosságért, emberölésért, testi sértésért ítélték abban az esztendőben összesen 1219-et;
2. Lopás, orgazdaság, vagyonrongálás, család miatt elítéltek 1636-ot;
3. Rablás, sikkasztás, gyújtogatás és más bűnök miatt elítéltek 228-at;

Adja össze, aki ért a számvetéshez és meglátja, hogy összesen 3083 olyan gyerekek és gyerekleány volt egyetlenegy esztendőben az országban, akiket a törvény nagy bűnök miatt kénytelen volt büntetni vagy legalább ítélettel megbélyegezni. Figyelembe kell venni azt is, hogy 512 10—15 esztendőes gyerekek van az állami javítóintézetekben. Ezeket sem azért küld-

ték javítóba, mert odahaza igen dicséretes módon viselkedtek. Végül megjegyzem még, hogy nemcsak ennyi fiatal bűnös van az országban. Van bizony, panaszképpen legyen mondva, tizszer ennyi is, csak hogy a legtöbb nem kerül csendőrvagy rendőr kézre.

Szörnyű dolog ez, testvérek! Ha valami felnőtt gazember megéri az akasztófán és onnan megérdemelt sírjába hull, szánjuk a szerencsétlen, de azt is tudjuk, hogy borzasztó sorsának maga volt az oka, amit keresett, megkapta. Ki az oka azonban annak, hogy a bűn ártatlan gyermeklelkében is fészket ver magának? Ki az oka annak, hogy a nemzet életfáján a hibók sorvadásnak indulnak? Értsünk komoly szót, testvérek!

Jól tudom, hogy könnyebb a szelek kapuját, betegség kezdete megtalálni, mint elejétől végig azt megállapítani, micsoda hatások ereje alatt fejlődik az ember olyanná mint amilyen. Meg lehet, hogy a gyermek születésével öröklő apjának vagy valamelyik ősenek gonosz természetét; lehet, hogy koponyájának ilyen vagy olyan formája, belső testrészeinek ilyen vagy olyan növekedése, apjának vére, anyjának teje mind határoznak abban, hogy milyen ember fejlődjék belőle. Lehet, nem tudom bizonyosan. Az azonban bizonyos, hogy a gyermekre első, legnagyobb és legmaradandóbb hatással szülői vannak. Még egészen kicsike a gyermek, inkább anyjához húzódik, atól kell a jónak, nem mesnek, szépnek megismerését és szeretését eltanulnia, de a mint pár évet meghalad korban, az apa nevelő hatásának kell következnie a természet rendje és Isten rendelése szerint. És én itt kénytelen vagyok világos beszéddel megmondani, hogy a családok életfájáról azért hullanak le a gyermekek, mint éretlen gyümölcsök olyan nagy számban a bűnnek, züllésnek mocsarába, mert a fa nem táplálja őket életadó nedveikkel, mert az édesapa nem tud vagy nem akar törődni gyermekei nevelésével!

A jó Istént a Miatyánkban atyának nevezzük. Az édesapa neve tehát megegyezik azzal a

névvel, mellyel a Gondviselés mozgatóját, az emberiség közös atyját szoktuk imádságainkban nevezni. Igaz, Krisztus Urunk azt parancsolta, hogy legyünk tökéletesek, mint a mennyei Atya tökéletes, az is igaz, hogy soha ember Istennek még nyomába sem érhet, de a családapának valahogyan mégis hasonlítani kell a Gondviselő Atyához, ha gyermekei iránt való nevelő kötelességeinek elégséget akar tenni. A mennyei Atyának pedig különösen három tulajdonságát olvasom a Szentírásban.

Az első az okosság és bölcsesség. Akárhogyan forgassa is az ember a világot, akár forradalomban dühöng az ember, akár nyugodalmas munkával keresi boldogságát, akár imádkozik, akár káromolja az Eget, az emberiség Atyja örök tudásai és örök előrelátással kormányoz; nem jutalmak rögtön és nem büntet nyomban, megengedi, hogy az ember a maga kárán okuljon és próbára teszi sokszor leghibb szolgáit. A családapának is ilyen okossággal és bölcseséggel kell kormányoznia családját és nevelnie gyermekeit. Okos legyen az apa, nemcsak úgy, hogy a hiábavaló beszédet kerülje és amit mond, annak mindig legyen veleje, hanem úgy is, hogy értse meg a gyermek lelkének tulajdonságait és azok szerint bánjon vele. Ha makacs vagy haragos természeti a gyermek, nem kegyetlen erőszakkal lehet rajta segíteni, hanem azzal, hogy az apa sohasem legyen makacs vagy haragos a gyermek előtt; inkább azt mutassa meg saját példájával, hogy kell a jó szóra, higgadt beszédre hallgatni és aszerint cselekedni. Ha eleven, nyílteszű a gyermek, száz és ezerféle dolgot kérdez, feleljen neki az apa türelmes, oktató beszéddel, magyarázza meg neki a világot, de ne gondolja, hogy a gyermeknek minden ostobaságot szabad mondani. Ellenkezőleg. Tisztelni kell a gyermek érintetlen lelkét és mindig az igazságot kell neki mondani, mert élete végéig megmarad az emberben az, amit kiskorában fejébe vesz. Az okossághoz hozzátartozik az is, hogy az apa jó könyveket, újságokat olvasson, másként nem tudja kérdezőgő gyermeke lelkét gaz-

dagítani. Ha a gyermek tompaeszü, akkor az apa kérdezőgessen tőle egyet-mást szeretettel és türelemmel és így szoktassa hozzá, hogy gondolkozzék azokon, a miket lát maga körül. Ha a gyermek félős, a világot sem szabad emiatt megverni vagy kiszűfölni, hanem kézen kell fogni és bevezetni a sötét szobába, vagy kivinni éjjel az udvarba, utcára és meg kell neki magyarázni, hogy nincs oka félni, mert a kutagás éjjel is csak kutagás és nem szellem. Szóval, ami jó tulajdonság mutatkozik a gyermekben, azt ki kell fejleszteni, ami rossz előbujik belőle, azt meg okosan el kell távoztatni. Boldog az az apa, akit gyermekei tisztelnek okosságáért és bölcséért, mert az édesapjuk tapasztalathéli bölcseségének kincseivel gazdagon lépnek bele az életbe. Minden bölcsesség kezdete pedig az Ur féltelme, mondja a Szentírás.

## Elfogott rablóbanda.

### Hurokra kerültek Dunántul rémei.

Az egész Dunántulnak, de különösen Fejérmegyének régóta rémei voltak azok a cigányok, akiket tegnap végre elfogtak. A dunapentelei csendőrség a minap értesítette a dunaföldvári csendőrséget, hogy lólopás miatt ott elfogott két cigány megszökött Nagy János dunaföldvári csendőr a határban két kóborló cigányra bukkant, akik a csendőr látásra menekülni akartak. A csendőrök üldözőbe vették őket, mire azok megadták magukat.

Az elfogottak Sztójka Ferenc és Sztójka Károly cigányok, kik beismerték, hogy Cecén két ízben betörést, több lólopást követtek el, továbbá, hogy a hercegfalvai vasuti állomáson feltörték a raktárt és onnét sok árut elloptak. Innen Sántóra,

# Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete,

AZÉLŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ  
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

(Temesmegye) községben a gőzmalomba betörték, a pénzszekrényt elrabolták és a tulajdonosra, aki fölébredt a zajra, forgópisztolyból rálöttek. A pénzszekrényt feltörték és a pénzt belőle kivették. Bevallották még, hogy Dézsényfalva községben a községi pénztárszékényt elvittek és tartalmát kifosztották. A csendőrség a Dunaföldváron tavaly történt vasúti betöréssel is a cigányokat vádolja. A csendőrség a gonosztevőket, kiknek lelkét valószínűleg még több bűn is terheli, a további nyomozás végett Versecre kísérte.

## Ismeretlen öngyilkos.

### Az eperfa titka.

Velence község mellett, az egyik kert végében nagyon kerütek a madarak egy fát. Madáríjesztő lógott rajta, attól féltek. Félelmetes is volt, nemcsoda, ha látására szétrebbentek a gyáva madárkák. Csunya kötélén himbáldozott, lábait összszoverto a szél és súlyja alatt gyakran ijesztően nyikorgott az ág, mely tartotta. Kalap nem volt a fején, azt már elfújta a szél, mely azután födétlen fején a haját is cifrán összekuszálta. Kezei görcsösen ököibe voltak szorítva s íveges szemével borzasztóan bámult a levegőbe s tátott szájával mintha mérgesen kiabálna. Ezért féltek tőle a madarak. Pedig kár volt félniök. Ez az ember nem azért emelkedett oly magasra, hogy a verebet, rigót vagy stiglicet ijessze. Ököibe szorított kezei, kiáltós szája és csúnyán néző szeméi a világ elleni haragját fejezték ki. Az életre haragudott, mert szerinte igazságtalan mostoha volt vele szemben a sors s elkeseredett haragjában elfelejtette, hogy a sors csapásait, ha még oly nehezek is, el lehet viselni s az életnehézségek ellen erős lélekkel nemcsak meg lehet, de meg is kell küzdeni. Annál inkább tudhatta volna ezeket a „madáríjesztő,” mert már — a látszat szerint 60 évnél többet élt. Hogy ki ő és merre van hazája, azt nem sikerült megállapítani.

### Naptár.

Julius 6.	Szombat.
R. Kuth. Izaiás.	
Prot. Izaiás.	
Gör.: Aggép.	
Zsidó. Sab. Pink. 1. L.	
Nap kel: 4 ó. 10. nyugszik 8 ó. 57.	
Hold kel: 11 ó. 20. nyugszik 10 ó. 53.	

## HIREK.

— A nemzetközi eucharisztikus kongresszus iránt a magyar katolikusok között folyton fokozódó érdeklődés mutatkozik és az Országos Katolikus Szövetségnek, mint a magyar csoport középponti bizottságánál a jelentkezések száma most haladta át az első ezret, akik között ott vannak: Apponyi Albert és neje, Bornemisza Gabriella, Bita Dezső, Burián István báró és neje, Cziráky Antal gróf, Csekonics Endre gróf, Csernoch János, Battyány Vilmos gróf, Csáky Károly gróf, Drexler Antal a Pázmáneum igazgatója, Esterházy Miklós herceg, Esterházy Miklós Mór gróf, Esterházy Sándor gróf, Pestetics Tassiló herceg és neje, Fischer-Colbrie Ágost, Gllattfelder Gyula, Hanauer István, Horváth Győző, Hoheniche Clodvigné hercegné Kohl Medárd, Kanter Károly, özv. Károlyi Gyuláné grófné, Mailáth Györgyné, Mailáth Gusztáv Károly gróf, Mailáth József gróf, Pálffy Miklós herceg és neje, Pallavicini Edéné ögrófné, Pejácsevich Márkné grófné, Prohászka Ottokár, Rejtő Sándorné, Rényi József, Széll Józsefné, Somssich Béla gróf és neje, Szabó Jenő, Török Hermina grófné, Várady L. Árpád, Wallis Gyuláné grófné, Zichy János gróf, Zichy Lujza grófné, Zichy Viktória grófné.

— A vármegyei tisztviselői szabadságideje. Dr. Halász Kálmán árvaszéki elnök július 8-tól 6 hétre, dr. Fiáth György árvaszéki ünök július 8-tól 9-ig, augusztus 5-től 11-ig és augusztus 21-től szeptember 17-ig, Korniss Boldizsár tb. főszolgahíró július 3-tól augusztus 1-ig és szeptember 24-től október 5-ig. megy szabadságra.

— Közigazgatás. A vármegyei közigazgatási bizottság folyó hó 9 én délután 10 órakor, a városi köz. biz. pedig ugyanaznap délután 3 órakor tartja rendes havi ülését.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik felejtethetlen szeretett feleségemnek temetésén megjelenni szivesek voltak, vagy bármi módon részvételükkel tájaidmunkát enyhítették, hálás köszönetet mondunk. *Szabó András és családja.*

— Ujabb állatok a budapesti állatkertben. Az állatkert igazgatósága gondoskodik róla, hogy az állatkert közönségének újabb meglepetésekben legyen része. Most hozott ismét több állatot Kartumból, Szudán fővárosából. Ezek között különösen említésre méltó öt fiatal strucc és egy pár szekretáriusnak nevezett nagy ragadozó madár. Azért nevezik így, mert rendkívül komolyan látszik ez a különös sasfajta madár, melynek hosszu lába és hosszu nyaka van; ha békát vagy gyikot vetnek neki eledeleül az udvarába, akkor hirtelen megeléknül és mőhő vágyat falja ezeket. Igen szépek

az apró gazellák is, melyeket a zsirafok udvarába eresztettek, ahol most a törpék az óriásokkal együtt élnek.

— A timárszegédek nyári mulatósága. A székesfehérvári timárszegédek 1912. évi július hó 6-án a Latzkovits Béla vendéglő kerthelyiségében részben a mentő egyesület javára zártkörű nyári mulatságot rendeznek. Ezuttal tisztelettel kérjük a megjelenni kívánókat, miután cím hiányából meghívót nem küldhettünk, ezen értesítést mint meghívót sziveskedjenek elismerni. A mulatság kezdete este 8 órakor. A zenét Magda Lajos közkedvelt zenekara szolgáltatja. A mulatság conctetti szerep csatával és világpostával lesz egybekötve. Kedvezőten idő esetén a teremben tartatik meg. Szives megjelenésüket előre is hálás köszönettel kéri a rendezőség. Belépődíj személyenként 1 kor., családjegy (3 személy) 2 kor. Felülfizetések köszönettel fogadunk és hirlapilag nyugtázzunk. A mulatságban résztvevő n. érdemű közönség ritka mulatsági kedvezményben részesül.

— Széchenyi Fiunvelő intézet. Teljes ellátás 30 korona havonta. z ellátásban foglalatik: reggeli, ebéd, uzsonna, vacsora — lakás — kiszolgálás, fűtés, világítás, mosás, fürdés; továbbá állandó tanári felügyelet, mindennapi korrepetíció szaktanárok által, gyöngébb tanulóknak eszerint külön insruktorokra nincsen szükségük. Jó tanulók kedvezményben részesülnek. Prospektust küld Konczek Kálmán felügyelő, főgimn. tanár. VI. ker., István-utca 70.

— Mit láttak Sárkeresztúron. A következő tudósítást kaptuk ügybuzgó sárkeresztúri tudósítónktól. 7. hó 3 én délben Sárkeresztúr községben nagy élénkség keletkezett s mindenki a levegőbe nézett Hajmáskér felé. Egy nagy katonai lég-hajó lebegett községünk felett a levegőben, mintegy 1400—1600 méter magasságban a földszintétől. Mikor először megpillantottuk, akkor nekünk láttuk, mint egy nagyobb fajta narancs, de később körülbelül egy negyedóra várakozás után már csaknem teljes nagyságában láthattuk. Ugyanis a kedvezőten nézett miatt nem tudott a lég-hajó kitűzőit célja felé haladni és községünk nyugati határában leeresztették a levonó kötelet az összefutott nép legnagyobb örömére. A kötéltől bolekapaszkodott 25—30 sárkeresztúri legényke és pár perc alatt a földön fektűt a nagy alkotmány. A nagy munkaidő dacára is egy negyed óra alatt 1000—2000 nézőközönség futott össze a lég-hajó köré és csodálkozva nézte az előtte eddig még ismeretlen és eddig még nem látott szárnyatlan légi madarat. A benne ülő két katonatiszt barátságosan köszöntötte a jelenlevőket (csak az volt nagy kár, hogy magyarul egy szót sem tudtak) és hozzáláttak a lég-hajó összecsomagolásához. A csomagolással — a szolgálatra kész sárkeresztúri nép segítségével — csakhamar elkészültek s az egész felszerelést egy kocsin kivitték a vasúthallomásra, az utasok Budapestre mentek. A faluban mindenfelé nagy érdeklődéssel beszélnek a lég-hajóról és utasairól.

— Büntet a rendőrség. Kő József helybeli legények a Széchenyi-utca három vendéglő ablakait bedobálták. Emiatt a rendőrség tegnap délelőtt fejénkén 50 korona pénzbüntetésre, nemfizetés esetén 3 napi elzárásra és az okozott kár megtérítésére ítélte őket.

— A csecsemő halála. Anyai gondatlanság miatt halt meg egy csecsemő. Brückner Mátyné erősül asszonynak 4 hónapos Margit leányát tegnap reggel halva találták az ágy párnái között. A halál oka fulladás, amely mindenesetre az anya gondatlansága folytán állt elő. Hogy miképen, azt majd a megindított bűnügyi vizsgálat deríti ki. A hullát törvénytészkileg felboncolják.

— Mulatságos eset. Mulatság volt Péter és Pál napján a Sörpince-utcán kívül 1 vő Szabó János fős vendéglőben. A meglejont notabíások között ottlátuk Nagy Imre malom-úral lakost is. A mulatság erkőcsi sikerét, a pompás hangulatot mi sem bizonyítja jobban, mint hogy Nagy Imrénak olyan magas kedve kerekedett, hogy rendőrt kértett hívni a túl magas jökevű lejtőszállítására. A rendőrt Nagy Imre felesége üdvözölte, még pedig úgy hatást keltő szép beszéddel, hogy amiatt őt a rendőrség 30 K, férjét pedig 15 K pénzbüntetésre ítélte.

— Katonadológ. Nagy Mihály helybeli katonaköteles a szigorú felhívásra sem jelentkezett a város katonaiügyi osztályánál, miért is a rendőrség 20 kor. pénzbüntetésre ítélte.

— Harapós kutya. Özv. Podherny Áajosné Horog-utca 5. szám alatti lakos kuttyája megharapott egy inszvereket, aki súlyos vérző sebet szenvedett. Ebzárlat van, lénykor a legszélledebb ölebet is porázon kell tartani, vagy pedig szájkoszárral ellátni. A rendőség a mulasztó el-tulajdonost 30 korona pénzbüntetésre ítélte.

— Az Élet szépirodalmi heti folyóirat IV. évfolyamának 27 ik száma, gazdandó illusztrálva, a következő tartalommal jelenik meg: Uőpiák. Madvány. — A szalonról. Újhelyi Nándor. — A búvárszás. Krúdy Gyula. — Hü bucsuszavak. (Költemény.) Lányi Sarolta. — Roppant nagy szerelem. (Regény.) Kanizsay Ferenc. — Ének. (Költemény.) Kiss Menyhért. — Péterke hagyása. Zilahy László. — Panu. (Regény.) Aho—Dr. Kara. — Irodalom és művészet. — Mozgóképek. — Szerkesztői üzenetek.

— Állatagásügy. Gyűrőn a sertősvész fellépett. A zárlatot elrendelték.

— Alba mozgófényképszínházban f. hó 6 és 7-én a következő műsor kerül bemutatásra: 1. Az andaluziai nő és a bődítő bolero spanyol tánc. 2. A frizura fejlődése a mai napig. 3. Egy anva becézett fiacskája. 4. Nehéz feladat. 5. Rathenól Schlandauig. 6. A táncosné nyaklánc. 7. Párisi apacsok és detektivek harca. Héttő és péntek kivételével mindennap van előadás. Az előadások hétköznapokon este 9 órakor, vasár- és ünnepnap d. u. 5 órakor kezdődnek.

— Keresek középiskolai tanulókat pótvizsga előkészítésére. Tudakozódní lehet a hely. kerfogy. szövetkezetben.

Délután 5 órakor meleg fűstől főt husok Marschallnál Kossuth-utca.

**Fogak** Kovács Dezső műfogászati termében Székesfehérvár (Rózsa-u. 5 sz. a. e. Zirci mellett templommal szemben) mindig a FIUMEI Kávét kávébehozatalnál (Barátok épületé) vásároljon.

**Innen-onnan.**

A jó, öreg Mózes László, az ország legönzetlenebb fiskálisa, ki minden csirkefogó ügyét ingyen vállalja s kinek a pesti jasszok most két esztendővel ezeltől azzal írték meg, hogy távollétében agglégényi lakását az utolsó tüg kiürítették — véd egy pesti csirkefogót.

A kir. ügyész tartja épen a vádbeszédet, melynek tartama alatt Mózes bácsi folyton csóválja a fejét s tagadólag integet.

Vége az ügyész megsokalja s szól:

— Kérem a Nagyságos Elnök urat, tessék rendre utasítani a védőt; engem igen zavar beszédemben az, hogy a védő ur folyton a fejét rázza!

Mire fel pattant az öreg, de öröklét fiatal Mózes.

— Nagyságos Elnök ur: Kikérem magamnak, hogy az ügyész ur engem dirigáljon. Ha az ő fejét rázom szólna, de a magam fejét akkor rázom, amikor tetszik...

Az önkéntes iskolában arról a kitanulmányozott tudományról volt szó, amit dínszreglamának hívnak.

Az iskolavezetője két-három pontot magyarázott el belőle, három negy órán keresztül. A végén megkérte nézni, hogy mi haszna volt a magyarázatának. Elszóllított egy hatonát.

— Mondja meg nekem, hogy mit fog akkor tenni, ha pld. az útközében egy ágyugolyó lépni a lábát?

A felszóllított vitéznek már gyermekkor óta nagy hajlandósága volt a katonasághoz, melyhez különben az a kapcsolat is fűzte, hogy ő volt az, aki nem találta föl a puslaport.

Az iskolavezető szavaira haptákba vágta magát, majd egy negyedórai gondolkodás után kivágta:

— Jelenem alássan, karjátány ur, el fogok esni.

**Piaci árak:**

Buza	22 90—23 10 K
Rozs	20 00—21 10 K
Arpa	21 00—21 50 K
Zab	21 30—21 50 K
Tengeri	20 00 20 00 K
Bab	30 — — K
Burgonya I kg. új	16 — — K
Zsír	1 00 — — K
Szalma takarm.	4 00—4 20 K
Széna kötöttlen	6 50—6 80 K
Sértés 100 kgm. a. l.	1 12—1 18 K
" " f. l.	1 20—1 30 K
Marha hus 1 kgm	1 80—2 — K
Borjú " "	2 00—2 40 K
Közsen 1 mm.	3 00 — — K

**Szerkesztői üzenetek.**

S. Várpalota. Kérdéseire az alábbiakban válaszolunk:

I. A felsőbb leányiskola felállítását városunkban először 1895-ben kérelmezte 40 bizottsági tag, élén Pittler Béla akkori városi tisztí fő-üggyésszel. A kérvényt a többek kö-

zött a következőképen indokolták: „A polgári iskolák növendékei többnyire olyan korban kerülnek ki a polg. leányiskolából, mely még tovább képzésüket teszi kívánatossá és szüleiik vagy olyanok, kik gyermekeiknek áldozatok árán is több ismeret óhajtanak szerezni, vagy olyanok, kik életpályát akarnak gyermekeiknek teremteni, hogy az élet fokozódó küzdelmeiben önfenntartásukról is gondoskodhassanak.

Mindekét esetben könnyítene a szülők helyzetén egy rendes felsőbb állami leányiskola, mert nem volna kénytelenek leánygyermekkeiket idegenbe adni és értük külön tartási költséget is fizetni s így többben jutnának azon helyzetbe, hogy leányaikat tovább képezthessék, de azon szegényebb szülők is, kik életpályája szerzése miatt tartják szükségesnek leánygyermekkeiknek tanítását, még két évig tetemes költség megkímélésével itthon taníthatnák őket, ami által azoknak is meg lenne könnyítve a tanítónői és egyéb a nők részére nyitva álló életpályája elnyerése, kiknek anyagi viszonyai nem engednék meg a több évi rendkívüli költséget, mert például felsőbb leányiskolát végzett növendékeknek négy év helyett csak két évvel enne szükségük, hogy magukat tanítónővé képezhessék.

Hogy egy ilyen intézmény magára a városnak és lakosainak viszonyaira közvetve is jó hatással volna — az kétségtelen, mert az itt lakó szülők tetemes költségtől lennének megkímélve, mert a 3—4 új tanerő növelné a jelenlegi tekintélyes és művelt tanári kart és a vidékről idejövő növendékekkel együtt fogyasztásával, szükségleteivel újabb keresetforrásokat nyitna a társadalom majd minden osztályának.

Az akkori iskolaszék, élén Alaghy Dezső elnökkel, teljes mértékben méltányolta a kérelmet s a polgármesterhez intézett iratában a legmelegebben pártolta az iskola felállítását. A felállítás ellenzői által felhozott figyelemre legméltóbb nehezégre a következőképen reflektált:

„Mélet, hogy a felsőbb leányiskola 5-ik és 6-ik osztálya növendék nélkül marad, agazódni nem lehet. Már maga azon körülmény, hogy tekintélyes, komoly bizottsági tagok kéri az állami elsőrendű felsőbb leányiskola felállítását, biztosíték arra, hogy ez nem következhetik be.”

Mennyire alapos volt az akkori iskolaszék fellevése, mi sem bizonyítja jobban, mint az akkor eltemetett, de Matskátý Róza akadályt nem tűrő energiája által tíz év múlva felállított felsőbb leányiskola növendékeinek mai létszáma. Az idei értesítő tanúsága szerint a jelenleg hét éves intézet beiratkozott növendékeinek száma ez évben 188 volt s a következőképen oszlott meg:

I. osztály:	41.
II. " "	57.
III. " "	23.
IV. " "	35.
V. " "	17.
V. " "	15.

Összehasonítás végett itt közölünk néhány számadatot más iskolák értesítőjéből:

A helybeli három parallel osztályos felszázados főreáliskola

VI. osztályába járt 16 tanuló, VIII. " " 20

A évszázados "ultra" visszatekintő főgimnázium

VII. osztályába járt 29 tanuló, VIII. " " 16

A budapesti I. kerületi "községi felsőbb iskola

V. osztályba járt 30, VI. " " 30 tanuló.

Marosvásárhelyi közs. felsőbb leányiskolájába járt: 122 tanuló. Ebből: V. osztályba 13,

VI. osztályba 5 tanuló. (összes szám 122).

A kolozsvári régi, nagyhirű áll. f. leányiskola (3 parallel osztályos van)

V. osztályába járt 30, VI. " " 19 tanuló.

A soproniban (31 éves)

V. osztály 19, VI. " " 16 tanuló. (összes szám 166).

A fiúmeiben

V. o. 16, VI. o. 12 tanuló.

A trencseniben (35 éves)

V. o. 18, VI. o. 12.

A szabadkaiban

V. o. 17, VI. o. 9. (összes szám 88).

A löcseiben (31 éves)

V. o. 16, VI. o. 11. (összes szám 141).

A miskolciban (reform).

V. o. 16, VI. o. 5.

A közegiben (13 éves, ág. ev.)

V. o. 6, VI. o. 8. (összes szám 128).

A győrben

V. o. 10, VI. o. 11. (A tanulók összes száma 86).

A besztercebányaiiban (29 éves)

V. o. 10, VI. o. 12. (összes szám 164).

A békéscsabaiban

V. o. 11, VI. o. 6. (összes szám 134).

Az aradiban

V. o. 15, VI. o. 13. (összes szám 175).

A mezőtúriban

V. o. 13, VI. o. 18. (összes szám 154)

2. Az igazgatói állásra a városi tanács még nem írta ki a pályázatot.

3. Nem tudjuk.

**Apróhirdetések**

Munkáslányok felvételnek Hagenmacher sörtelep Fazekas-utca 6.

Szeder-utca 29. számú alsó ház eladó tudakozódni ugyanott.

Malom-utca 35. számú házban egy két szobás utcai és egy kélszobás udvari lakás; esetleg istállók, felszer azonnal, vagy augusztus 1-ére kiadó.

Fajgalembok és nyulak eladó Laky Gyulánál Csapó-utca 1.

Eladó szőlők: Öt oktályos szőlő hajlékkal az Öreghegyen Fanta dűlő 961. sz. a., ugyszintén 3 oktályos szőlő évi lakásnak is használható hajlékkal és verandával szabad k zábl eladó. Felvilágosítás nyerhető Szelehervár, Iskola u. 8. sz. I. em. jobbra 5. ajtó.

Egy ház, két kemencével, péküzetnek alkalmas, eladó. Zámoly-utca 30. sz.

Tanuló lányokat vasaláshoz fizetéssel felvesz Rehorska kelmefestő és vegytisztító gyár Tobak-utca 21.

Keresek 2 fiut jó házból valókat, pincér-tanulóknak, Rédei Vilmos vendéglős, Kossuth-u.

Fényképezőgép 6/9, kobold eladó 10 koronáért. Megtekinthető a kiadóban.

Mikes Törökországi Leveléi, diszkiadás kéz alatt olcsón eladó. Cim a kiadóban.

**ÖN NYER**

ha csekély befektetéssel áldoz oly célra, melynek hasznát

**MILLIÓK**

élvezik. Nincs nagyobb nyereség, mint az, amelyet soha el nem veszthetünk. És ki nem állítja, hogy

**MINDENKI**

el nem veszthető nyereséggel olvassa Slemil Péter csodálatos históriáját. Csekély egy koronáért kapható a szerkesztőségben.

**Női kalapüzlet.**

Elsőrangú 20 év óta főnállóüzlet kiterjedt helybeli és vidéki vevőkörrel kimutatható jó forgalommal, mely magányos nőnek vagy nagyobb családnak biztos megélhetést nyújt, elegánsan, a mai kornak megfelelő berendezéssel és áruval azonnal eladó és átvehető.

Bővebbet Leszler Imre egyedül megbízottnál, Nagy Sándor-utca 2.

Modern fürdőszoba és mosdóberendezések stb. Szakmába vágó javítások vidékre is azonnal teljesítenek. Telefon sz. 301.

**Háztulajdonosoknak vízvezetéki és csatornázási**

házi berendezésekről felvilágosítás, tervezés és költségvetéssel, készséggel szolgálnak

**PERJESI TESTVÉREK** vízvezeték és csatornázási vállalkozók. ::

Műszaki iroda és mintaraktár: Rákóczi- és Bank-utca sarok. Műhely és cementáru gyár: Budai-út 62. sz.

**A Hitelszövetkezet** Lövölde-utca 3. sz. alatt aprított tűzfát ad a tagoknak házhoz szállítva 100 kgkint 2\*60 K ért.

**Arany Biblia** azelőtt 150 korona, most 90 korona cím a kiadóban.

**Varrógépjavítások**

műhelyünkben gyorsan és szakértően készíttetnek,  
**SINGER CO. varrógép-részvénytársaság.**  
Magyarország legnagyobb és legregyibb varrógép-üzlete,  
Székesfehérvár, Nádorutca, Töltényi-ház

**Eladó ház és telek.**

A belváros legszebb pontján egy emeletes ház, az emeleten, egy 3 és egy 5 szobás, a földszinten két 3 szobás utcai lakással és egy üzlethelyiséggel, száraz pince raktárakkal, mosókonyha és házmester lakással, az udvarban két 2 szobás és két 1 egy szobás lakással nagy árnyékos udvarral. Telek 500 □-öl beültetve különféle nemes faju gyümölcsfákkal, a telek 3 házhelynek is értékesíthető. Az ingatlanon levő olcsó 4 $\frac{1}{2}$  kamatu bankteher átvehető. stb.

Bővebb felvilágosítást közvetlen a vevők nyerhetnek, Leszler Imre egyedüli megbízottnál, Nagy Sándor-utca 2.

**TISZTAN**

és világosan úgy kérje és fogadja el, ha szappant vesz, hogy  
**KOLOZSVÁRI (HEINRICH-féle)**

- Glycerin szappan
- Tojás
- Mandula
- Márvány

A kolozsvári gyógyszerzappangyár azért lett világhírű, mert a legdrágább és teljesen ártalmatlan anyagból készíti szappanait.

**FÜRDŐ RUHÁCSKÁK és KALAPOK.**

**LÁNYKA és FIU RUHÁCSKÁK, KÖTÉNYEK.**

**GREMADIN, BATIST és MOSÓ NŐI BLUZOK. Napernyék! — Vászon és bőrcipők.**

**LEGDIVATOSABB FRANCIA Póton áron és PÉCSI CSIPŐ FÜZÖK :: kaphatók!**

**KOVÁCS ANTAL**

uri- és női divatruháza.



**Ha eladni vagy venni-valója van**

az apróhirdetések közt tegye közzé!

Egy keveset használt (300 koronás) zongorahangu hangverseny

**CIMBALOM**

teljes felszereléssel nagyon olcsón eladó. Bővebbet

**Wagner a „Hangszer-Királynál“**

Budapest. József-körút 15. (Gyorsjavító műhely.) Hangszerekről fényképes érzjegyzék ingyen! Ne vásároljunk részletre!

**Székesfehérvári Butorkészítő Iparosok**

**ÁRUCSARNOK SZÖVETKEZETE** mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.

TELEFON 258.

KOSSUTH-UTCA 10.

Állandó nagy készletet tartunk, egyszerű és finom butorokból minden társadalmi osztály részére. Nyaralók és szállodák berendezésére legalkalmasabb a tömör keményfa butor, melyből

**2 szekrény, 2 ágy, 2 éjjeli szekrény és 1 mosdó márvány tükörrel**

**340 korona.**

Melyből nagy mennyiség van raktáron.

**„NIGRIN“ legjobb cipőkrém a világon!**

A bőrnek pompás fényt ad, a bőrt puhává és tartóssá teszi.

**20** fillér egy óriási doboz!  $\frac{1}{2}$  kg 75,  $\frac{1}{2}$  kg 140,  $\frac{1}{2}$  kg 270 fillér.

Fernolent világhírű fénymáz (subick) 4, 6, 10 és 20 filléres dobozokban.

**! Cipőkrém különlegességek minden színben!**

**! a kontinens leghírnevesebb gyáraiból.**

**JÉGPOR** biztos szer lábizzadás ellen! Kisdoboz 60 f. nagydoboz 1 kor.

— Ismételésülítőknak minden cikkből megfelelő árengedmény! —

**Puha- és keményfa padlóhoz lakk, viasz, linoleum, különböző színekben.**

Fa- és vasbutorokhoz való festék minden színben, Arany-, ezüst- és bronzlakkok képkerekek restaurálásához. Szalmakalap-festékek. Bőrlakkok. Vazelin. Orosz bőrkenőcs. Bőrapretúra, nyeregzsappan, kályha és témtisztítószer. Szarvasbőrfesték. Lábbeli tisztítószer. Cipőfűző különlegességek. Cipő és csizmasámfiák. Mindenféle cipődíszítések. Kocsimosó és butortörő szarvasbőrök 1 K-tól felfelé. Kocsimosó szivacsok! Arctörő bőrcipők.

**„PALMA“ gummisarkokban a járás elegáns, biztos és kellemes** igen olcsó árak mellett kapható.

Matracok, diványok és ülésekbe való lószőr, áfriki és tengerifü eredeti gyári áron.

**LEGJOBB DENATURÁLT SPIRITUSZ!**

Nagy lópokróc raktár. — Vizmentes ponyvák és gabonaszákak. — Trieszti szivacsbehozatal.

**Langraf Gábor és Fia** gépszij- és bőrkereskedésében.

Cipőfelsőrész, Kaptafagyár és árutelepei, Jókai-utca 8. és 10. szám.

TELEFON 100.

SZÉKESFEHÉRVÁR SPECIÁLIS ÜZLETE,

Üzletalapítás 1857-ben.